

**НАЦИОНАЛЬНАЯ АКАДЕМИЯ НАУК АЗЕРБАЙДЖАНА
ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ**

На правах рукописи

МАГЕРРАМОВ ЭМИЛЬ АЛИ оглы

**ПЕРСПЕКТИВЫ СОЗДАНИЯ СПЕЦИАЛЬНЫХ
ЭКОНОМИЧЕСКИХ ЗОН В АЗЕРБАЙДЖАНЕ**

Специальность : 5308.01 – Общая экономика

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т

диссертации на соискание научной степени доктора
философии по экономике

БАКУ - 2014

Работа выполнена в Научно- исследовательском Институте
Экономических Реформ Министерства экономики и
промышленности

Научный руководитель: доктор экономических
наук, проф. Тагиев Н.Ф.

Официальные оппоненты: д. э. н., проф. Кафаров А.А.
д. ф. э., доц. Исаев К.Г.

Ведущая организация: **Азербайджанский Технический
Университет** кафедра «Экономика
промышленности и менеджмент»

Защита диссертации состоится « 20 » « июня » 2014 г.
в «14⁰⁰» часов на заседании Диссертационного Совета ФД.01.181 по
защите диссертаций докторов философии по экономике в
Институте Экономики НАН Азербайджана по адресу: AZ 1143, г.
Баку, пр. Г.Джавида 31, Институт Экономики НАН Азербайджана.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке
Национальной Академии Наук Азербайджана.

Автореферат разослан «19» « мая » 2014 года.

**Учёный секретарь
Диссертационного Совета
ФД.01.181 д.ф.э., доцент**

Г.С. ГАДЖИЕВА

Общая характеристика работы.

Актуальность исследования. Современный этап развития мировой экономики характеризуется всемерным усилением процессов экономической интеграции, либерализации, степени открытости национальных экономик. Среди эффективных форм взаимодействия и экономической интеграции государств выделяются функционирующие во многих странах мира свободные (специальные) экономические зоны (СЭЗ).

Создание и функционирование СЭЗ во всех их разновидностях способствует общему подъему экономики на национальном и региональном уровнях. Не случайно к концу 90-х годов в мире насчитывалось около 2000 СЭЗ, из которых более 1000 находились в развивающихся странах. Довольно быстрое распространение СЭЗ подтверждает их положительную роль как важного института мировой экономики, способствующего ускорению хозяйственного развития, повышению его устойчивости, привлечению внешних ресурсов роста.

В последние годы во всем мире еще более широкое распространение получили СЭЗ и их различные виды и формы. Данная проблема актуальна и для Азербайджана, т.к. создание и функционирование СЭЗ поможет решить следующие задачи: 1. выход на мировой рынок и занятие достойного места в международном разделении труда; 2. привлечение иностранных инвестиций, и что особенно важно, в ненефтяной сектор; 3. внедрение новейшей техники, технологии и организации производства; 4. решение проблемы занятости населения; 5. повышение уровня жизни населения; 6. ускоренный рост предпринимательства; 7. стимулирование социально-экономического развития регионов и др.

Азербайджан день ото дня становится сильным и процветающим государством, достигает больших успехов в экономическом развитии. Для поддержания этого роста и устранения зависимости республики от сырьевого фактора, на наш взгляд необходимо использование модели СЭЗ, но это очень сложная работа и не хотелось бы ошибиться, повторить ошибки других стран, и запустить проекты СЭЗ только для того, чтобы они были в республике. Хотя перед нами пример такой огромной страны как

Китай, где СЭЗ как модель экономического развития принесла большой успех.

В настоящее время, и в особенности, после Указа президента Азербайджана И. Алиева «О создании специальных экономических зон» от 6 марта 2007 г. активизирована работа в этой области. Милли Меджлис в апреле 2009 г. принял Закон «О СЭЗ», подготовленный Министерством Экономического Развития.

Как известно, вопрос создания СЭЗ в Азербайджане ставился еще более 19 лет назад. Но тогда этот процесс не дошел до стадии практического завершения и проект производственной СЭЗ в г. Сумгаите по некоторым объективным и субъективным причинам был приостановлен.

Государственная программа социально-экономического развития регионов Азербайджанской Республики на 2004-2008 гг. среди мер по обеспечению макроэкономической стабильности и устойчивому развитию в стране предусматривала и такие меры как совершенствование законодательной базы, в т. ч. подготовка проектов законов о создании в стране СЭЗ, расширении инвестиционной деятельности, о регулировании антимонопольных и других экономических отношений, о стимулировании развития регионов. Эта работа была продолжена и в Госпрограмме развития регионов на 2009-2013 гг.

Развитие нефтегазового сектора в Азербайджане считается в данное время стратегической задачей. Руководство страны всячески стремится оживить производственный сектор, стимулировать бизнес, внедрять инновации. Одним из таких примеров усилий бизнеса и государства стало создание в Сумгаите технологического парка. Указом Президента И. Алиева от 21 декабря 2011 г. дано распоряжение о создании в г. Сумгаите химического промышленного парка, 5 ноября 2012 г. «О создании парка высоких технологий», 19 декабря 2012 г. заложен фундамент Балаханинского промышленного парка, и 24 апреля 2013 г. Указом Президента утверждено «Образцовое положение о промышленных парках».

Азербайджан, наращивая свою экономику, обладает в настоящее время значительными финансовыми ресурсами, а учитывая, что создание СЭЗ – это дорогостоящие проекты, республика сама может стать главным инвестором модели СЭЗ.

СЭЗ-ы помогут и в решении такой важной задачи, стоящей перед многими странами мира, как модернизация экономики. Передовая техника, технологии, научно-технический опыт помогут в вопросах реконструкции, модернизации в промышленности и других отраслях народного хозяйства. Все это свидетельствует о научно-практической значимости и актуальности проблемы, а ее недостаточная разработанность обусловили выбор темы диссертационной работы.

Степень изученности проблемы. В различные периоды развития мировой экономики проблеме создания свободных экономических зон уделялось особое внимание, так как СЭЗ-ы, как отмечают американские учёные М.Фразье, и Р.Рэн – одна из старейших и вместе с тем новейшая идея человечества в области экономического развития.

Вопросы создания, развития и функционирования СЭЗ довольно подробно рассмотрены в трудах зарубежных учёных, и в частности Авдокушина А.И., Андрианова В.Д., Бутова В., Данько Т.П., Игнатова В., Зименкова Р.И., Капустина А., Киреева А.А., Кисельникова А.А., Кузнецова А.Н., Лариной Н.И., Окрут З.М., Рыбалкина В.Е., Семенова К.А., Смородинской Н. и др.

В отечественной экономической литературе имеются многочисленные труды по отдельным вопросам проблемы создания СЭЗ. Среди них следует выделить труды видных азербайджанских учёных-экономистов Надирова А.А., Самедзаде З.А., Алескерова А.К., Нуриева А.Х., Алыева И.Г., Алиева Ш.Т., Гасанова А.Г., Гулиева Р.Р., Керимова Г.О., Султановой Р.П. и других.

Не умаляя достоинство трудов вышеназванных ученых следует отметить, что до сих пор комплексное исследование всего спектра проблемы создания, развития и функционирования специальных экономических зон в Азербайджане не проводилось. Актуальность затронутой в данном исследовании проблемы и её неизученность и предопределили выбор нами данной темы диссертационной работы.

Цель и задачи исследования. Цель данного исследования состоит в том, чтобы на основе изучения теоретических основ и мирового опыта создания и функционирования СЭЗ, объективной оценке возможностей и предпосылок, а также социально-экономической эффективности создания СЭЗ в Азербайджане, предложения

разработать конкретные предложения и рекомендации по возможным вариантам создания специальных экономических зон в республике.

Поставленная в работе цель предопределила решение следующих задач:

- исследовать мировой опыт создания и функционирования СЭЗ и их роль в мировой экономике;

- обобщить имеющиеся в мировой практике различные формы и виды СЭЗ;

- проанализировать возможности и предпосылки создания СЭЗ в республике;

- исследовать методы и критерии оценки социально-экономической эффективности создания СЭЗ;

- разработать математическую модель оценки экономической эффективности создания СЭЗ в Азербайджане;

- провести расчеты экономической эффективности создания СЭЗ в республике;

- разработать конкретные предложения и рекомендации по возможным вариантам создания и функционирования СЭЗ в республике.

Объектом исследования являются свободные (специальные) экономические зоны.

Предмет исследования. Предметом исследования являются экономические отношения связанные созданием СЭЗ в Азербайджане.

Теоретико-методологическую основу исследования составляют труды классиков экономической науки, зарубежных и отечественных учёных-экономистов, посвящённые проблемам экономики, организации и управления, а также международных экономических отношений и их различным теоретико-методологическим и практическим аспектам. При осуществлении исследования, автор опирался на Указы и распоряжения президента Азербайджанской Республики, соответствующие законы Милли Меджлиса, постановления, распоряжения, решения и другие нормативные акты Кабинета Министров республики, нормативные документы разных уровней, а также научно-информационную литературу.

Диссертационное исследование построено на основе использования различных методов комплексного анализа, обобщения, сравнения, группировок, наблюдений и др.

Информационную базу исследования составляют материалы Министерства Экономики и Промышленности, Министерства по Налогам, данные Государственного Комитета по статистике Азербайджанской Республики, нормативно-правовые документы по взаимоотношениям Азербайджана с приграничными государствами, отчётные данные Сумгаитского технологического парка, материалы интернет сайтов.

Научная новизна диссертации заключается в следующем:

- уточнены ряд теоретических аспектов исследования СЭЗ;
- дан анализ имеющихся возможностей и предпосылок создания в республике СЭЗ;
- определены методы и критерии оценки социально-экономической эффективности создания СЭЗ;
- разработана математическая модель оценки экономической эффективности проектов создания СЭЗ;
- введено понятие «государственно-частного» инвестиционного проекта и выявлены характерные особенности таких проектов;
- разработаны конкретные предложения и рекомендации по возможным вариантам создания и функционирования СЭЗ в республике.

Теоретическая значимость исследования. Основные положения по перспективным направлениям создания специальных экономических зон в республике, могут быть использованы соответствующими государственными органами при подготовке и принятии соответствующих программ как на макро, так и на микроэкономических уровнях, а также частными бизнес-структурами. Основные научные выводы и предложения могут быть полезными для Министерства Экономики и Промышленности, Министерства Связи и Информационных Технологий, Национальной Академии Наук Азербайджана, Министерства Транспорта и др., при осуществлении новой «Государственной Программы развития регионов Азербайджанской Республики на 2014-2018 гг.», а также решении важнейшей для республики проблемы развития ненефтяного сектора экономики.

Материалы диссертации могут быть использованы в учебном процессе университетов при преподавании курсов по проблемам экономики, организации и управления в народном хозяйстве и проблемам мировой экономики.

Апробация и внедрение результатов исследования. Основные результаты работы апробированы в докладах на республиканских и международных научно-практических конференциях. Научно-обоснованные рекомендации диссертационной работы, представленные в Министерство Экономики и Промышленности, были приняты для практического применения (справка от 19.11.2012).

Публикации. Основное содержание диссертации нашло отражение в 11 научных статьях и 3 тезисах докладов. Из них 5 опубликованы за рубежом.

Объём и структура работы. Диссертационная работа состоит из введения, трёх глав, заключения, списка использованной литературы и приложений, набора, включая 3 таблицы, 1 схему, 10 рисунков, 2 приложения. Список использованной литературы включает в себя 140 наименований.

Основное содержание работы.

Во введении обосновывается актуальность темы, сформулированы предмет, объект, цель и задачи исследования, определена научная новизна, теоретическая и практическая значимость полученных результатов.

В первой главе под названием «Теоретические основы СЭЗ, мировой опыт их создания и функционирования» исследуются сущность, формы и виды СЭЗ, передовой зарубежный опыт и факторы их создания и функционирования, значение специальных экономических зон в мировой экономике.

Среди эффективных форм взаимодействия и экономической интеграции государств выделяются действующие во многих государствах мира СЭЗ. Они играют положительную роль как важного института мировой экономики, способствующего ускорению хозяйственного развития, повышения его устойчивости, привлечению внешних ресурсов роста.

По поводу создания СЭЗ своё мнение высказали такие учёные, как М. Фразье и Р. Рэн, М. Фридман, К. А. Семенов, Е. Авдокушин, Т.П. Данько и З.М. Окрут и др. СЭЗ имеют древнюю

историю. Как отмечают американские ученые М. Фразье и Р. Рэн, "Свободные экономические зоны,- одна из старейших и вместе с тем новейшая идея человечества в области экономического развития". Еще в древние времена финикийцы, египтяне и китайцы создавали зоны в форме свободных гаваней и портов с целью расширения торговли. Первая в мире СЭЗ была создана в ирландском городе Шеннон, которая и до сегодняшнего дня одна из самых эффективных по критерию объёма привлечённых инвестиций и числа работающих предприятий.

Документы Киотской конференции (1973г.) выделяют, что под свободной экономической зоной (или «зоной-франко») понимается часть территории страны, на которой товары рассматриваются как объекты, находящиеся за пределами национальной таможенной территории (принцип «таможенной экстерриториальности») и поэтому не подвергаются обычному таможенному контролю и налогообложению. Другими словами, СЭЗ – это часть территории страны, с особым действующим режимом.

По поводу этого д.э.н. К. А. Семенов отмечает: «Что свобода обособленной части государственного пространства является не абсолютной, а относительной», что: «законы не освобождают товаровладельцев и инвесторов от существующего экономического правопорядка, а лишь облегчают его». В связи с этим СЭЗ, как верно заметил академик Е. Авдокушин, «следовало бы именовать несвободными, а специальными экономическими зонами». Более широкая формулировка Семенова К.А. СЭЗ отражает льготы, анклавность, территориальность, и ограниченность воздействия государственных органов на данные экономические формирования, что стыкуется с теорией М. Фридмана и условиями рынка. Т.П. Данько и З.М. Окрут дали более широкое толкование СЭЗ.

Часть учёных характеризуют СЭЗ в качестве инструмента селективного сокращения масштабов государственного вмешательства в экономические процессы, включает большой спектр разных институциональных явлений, связанных с действием преференциального режима хозяйствования, что включает в себя следующее: налогообложение; банковскую деятельность; лицензирование; визовое оформление; управление свободной зоной; предоставление концессий; имущественные и залоговые отношения; таможенное регулирование экспортно-импортных операций.

Исследования азербайджанских и зарубежных авторов показывают, что до сих пор нет единого мнения по точному определению и типологии СЭЗ. Организационно-функциональная структура СЭЗ разнообразна. Мировая практика свидетельствует о 25-30 разновидностях СЭЗ и по каждой из них сложно провести классификацию, так как они имеют характерные признаки многих зон.

На наш взгляд, независимо от разнообразных названий и организационно-функционального назначения СЭЗ имеют общие признаки и позволяют сформулировать следующее определение: под специальными экономическими зонами следует понимать часть национальной территории, (иногда выделенной из общей таможенной черты государства), имеющую расширенную самостоятельность в решении хозяйственных вопросов, особый режим управления и преференциальные условия экономической деятельности для иностранных и национальных предпринимателей. Данная общая формулировка объединяет десятки терминов, характеризующих встречающиеся в мировой практике различные типы и виды зон.

Принципиальные характеристики функционирования объединяют в понятие СЭЗ множество типов зон и их разновидностей, а разграничение этого множества идёт по различным признакам: по уровню и кругу решаемых задач; по размерам территории; по направлениям и сферам хозяйственной специализации; по участвующим сторонам и особенностям расположения.

Интересно, что некоторые авторы приводят различную классификацию и типологию СЭЗ. Так, например, Н.Смородинская и А.Капустин схематически предлагают свою типологию. В работе также исследуются цели и принципы создания и функционирования СЭЗ. Необходимо заметить, что при организации СЭЗ должно быть чётко обозначено число целей.

Далее в диссертационной работе были подробно исследованы и выделены факторы создания СЭЗ, имеющие место в мировой практике.

По мнению автора, особый интерес представляют вопросы использования необходимых экономических показателей, применяемых в СЭЗ. Это должна быть система показателей, состоящая как из обычно применяемых, так и специфических показателей,

присущих деятельности СЭЗ. В работе была выделена система из 16 таких показателей.

Для успешного создания, развития и функционирования СЭЗ в Азербайджане необходимо тщательно изучить и проанализировать уже имеющийся мировой опыт их создания. Поэтому автором анализируется накопленный передовой мировой опыт в этой области. Был исследован опыт Китая, США, Японии, Кореи, ОАЭ и др.

Наиболее поучителен китайский опыт, где в конце 70-80 гг. стали развиваться открытые районы. Так в 1978 г. партийный форум провозгласил создание СЭЗ в 14 прибрежных городах с населением более 20 млн. человек. На этих территориях применяется льготный в сравнении с другими режим хозяйствования. Являясь видом зон комплексного типа они включают экспортно-ориентированные производства, технопарки, торговые объекты. На обустройство этих районов Китай выделил большие средства. С учетом негосударственных средств в каждый гектар зоны вкладывалось 15-17 млн. долл. Через СЭЗ Китая проходит две трети его внешнего оборота. В 1990 г. китайское правительство дало добро на создание 13 беспозолненных зон, размеры которых от 0,2 км² до 5 км², а с 1992 г. страна открыла внешнему миру 13 приграничных городов. Успешному функционированию СЭЗ Китая способствовали: дешевая и избыточная рабочая сила; выгоды географического положения, такие как выход к морю, наличие портов, близость Гонконга, Макао и Тайваня; курс на открытость экономики; юридические гарантии для зарубежных инвесторов; экономические преференции.

Полезен также и опыт создания и функционирования СЭЗ в Объединённых Арабских Эмиратах (ОАЭ). Так, в 2004 г. в ОАЭ было образовано 10 СЭЗ – во всех эмиратах. Самое главное преимущество всех СЭЗ: возможность создания компаний со 100% иностранным капиталом; освобождение от всех налогов на длительный срок; упрощенная схема регистрации и оформления документов при открытии компании.

Следует подчеркнуть, что в последние десятилетия во многих странах мира получили широкое развитие СЭЗ с научно-технологической, исследовательской ориентацией с целью ускорения и удешевления разработки и внедрения новой техники и техно-

логий, диверсификации производства, повышения занятости, подготовки высококвалифицированных специалистов. Это технико-внедренческие, или научно-технологические зоны: технополисы (в Японии), технопарки (в США), научные парки, технологические, инновационные и деловые центры. В США наибольшее развитие в 80-х г. XX века получили технопарки, среди которых: 1. Технопарк «Силиконовая долина» в г. Санта-Клара (Калифорния); 2. Технопарк «Бостонский маршрут 128»; 3. Парк-треугольник Северной Каролины.

Другая разновидность научно-технологических зон – технополисы, получившие особое развитие в Японии, где даже была принята программа регионального развития «Технополис» и было создано 25 технополисов. Япония также активно использует модель СЭЗ, применяя оригинальные способы планирования в региональном развитии, особое развитие в Японии также получили зоны свободного импорта.

Во второй главе под названием «Эффективность создания специальных экономических зон в Азербайджане на современном этапе» исследованы роль и место СЭЗ в национальных экономиках, рассмотрены и проанализированы возможности и проблемы создания СЭЗ в Азербайджане, исследованы методы и критерии оценки социально-экономической эффективности создания СЭЗ.

Отмечается что вопрос создания СЭЗ в Азербайджане ставился еще более 20 лет назад. Работа над созданием СЭЗ началась после обращения правительства республики в офис UNDP. Проект производственной СЭЗ в г. Сумгаите по некоторым объективным и субъективным причинам был приостановлен. Одной из причин отмечалось отсутствие у города необходимых транспортных коммуникаций, без которых сложно развивать производство, были высказаны ряд претензий, в частности, что у Сумгаита нет выхода в Мировой океан, о риске вкладывания средств в страну. Помимо этого, налоговые льготы были предусмотрены лишь на 2 года, а все деловые финансовые операции должны были осуществляться в национальной валюте. Выбор Сумгаита для создания СЭЗ был правильным, что и подтвердила впоследствии история.

Работа над законом «О СЭЗ» была остановлена после принятия во 2 чтении в Милли Меджлисе осенью 1997 г. Министерство экономического развития возобновило в 2001 г. работу над проектом данного закона, который был принят парламентом лишь в апреле 2009 г. после Указа президента И.Алиева «О создании специальных экономических зон» от 6 марта 2007 г., по которому функционирование СЭЗ предусмотрено минимум на 20-25 лет. Большая работа ведется в республике по созданию и обновлению инфраструктуры, которая является важнейшей предпосылкой создания СЭЗ в республике.

Развитие нефтефтяного сектора в Азербайджане считается в данное время стратегической задачей. Одним из таких примеров выполнения этого явилось создание в Сумгаите уникального технопарка (СТП), который разместился на 45 гектарах, при общей площади заводских корпусов в 14 га. Главная задача технопарка - строительство заводов и производственных линий, выпускающих продукцию преимущественно для электроэнергетики республики. Он является средством для открытия новых рабочих мест и развития современных технологий, а для страны средством развития наукоёмкой и конкурентоспособной экономики на инновационной основе. С точки зрения территории, широты ассортимента выпускаемой продукции и объёма используемых наукоёмких технологий является одним из передовых на всём постсоветском пространстве. СТП обеспечивает развитие экономики на инновационных принципах, является площадкой для бизнес-процессов на основе высоких технологий, помогает реализации современных идей и, соответственно, способствует стабилизации экономики страны. На сегодняшний день здесь функционируют 14 заводов, а в скором времени будут сданы в эксплуатацию дополнительно 3 завода.

Отрадными фактами являются также и те, что Указами Президента создаются Сумгаитский Химический Промышленный Парк, 19 декабря 2012 г. Президентом АР был заложен фундамент Балаханинского промышленного парка, другим Указом утверждено «Образцовое положение о промышленных парках», в законопроекте «О науке» с целью поддержки научных исследований предусматривается коммерциализация научных результатов, для чего

намечено образование СЭЗ и технополисов для научных организаций.

Среди предпосылок и возможностей создания, функционирования и развития СЭЗ в Азербайджане автор выделил 17 различных пунктов.

Как и любой инвестиционный, проект создания СЭЗ требует проведения предварительной оценки. В отличие от осуществляемых частными компаниями бизнес-проектов, для оценки которых разработаны и применяются такие известные критерии, как чистая текущая стоимость, срок окупаемости и т.д., создание СЭЗ следует классифицировать как общественный (государственный) проект экономического и социального значения. Подобный статус обуславливает необходимость применения специальных методов для оценки эффективности намечаемых к созданию СЭЗ.

Существует ряд отличий государственно-частных проектов от инвестиций частного характера: 1. Эти проекты многоцелевые, среди которых прибыль и прибыльность – не самые главные. Их существенными составляющими являются выгоды социального характера. 2. Многие из этих целей носят качественный характер, измерение которых представляется сложным, и поэтому прямое применение к ним вышеуказанных критериев невозможно. 3. Государственные проекты имеют долгосрочный временной горизонт - их эффект проявляется через несколько лет. При создании СЭЗ необходимо учитывать различные положительные и отрицательные эффекты, которые можно разделить на четыре основные группы: экономический эффект; технологический эффект; социальный эффект; экологический эффект. При рассмотрении основных методов оценки создания СЭЗ автор затронул используемые при этом некоторые критерии и дал основные характеристики этих и других индикаторов. Основные критерии:

1. *Прирост национального дохода;*
2. *Коэффициент возврата (рентабельность);*
3. *Срок окупаемости..*

При оценке экономического эффекта могут использоваться и другие критерии: увеличение ВВП; увеличение (сокращение) доходов государственного бюджета и т.д.

В третьей главе под названием «Основные направления создания и развития специальных экономических зон в

Азербайджане» разработана математическая модель оценки и проведены расчёты экономической эффективности создания СЭЗ в Азербайджане, разработаны конкретные предложения и рекомендации по возможным вариантам создания и функционирования СЭЗ в нашей стране.

Как и любой крупномасштабный государственно-частный проект, создание СЭЗ имеет последствия различной направленности: экономические, технологические, социальные, экологические и даже политические. Но ввиду отсутствия какого-либо конкретного подобного проекта для Азербайджана, оценка последних четырех типов эффектов, имеющих, в основном, качественный характер даже для гипотетических проектов представляется сложным и неэффективным. Несколько проще обстоит дело с экономическим эффектом СЭЗ: 1. Разработка математических моделей для экономических процессов гораздо проще. 2. Экономический блок сравнительно менее трудоемкий для информационного обеспечения. 3. Наконец, так как идея создания СЭЗ - в большей степени экономический проект, то расчеты по различным вариантам развития событий представляются целесообразным.

Разработанная автором имитационная математическая модель позволяет рассчитывать важнейшие макроэкономические индикаторы, и как основного среди них прирост национального дохода, который имеет место благодаря созданию и функционированию СЭЗ. Следовательно, эта модель может быть использована для оценки различных проектов создания и развития СЭЗ.

В работе практически применена и реализована математическая модель оценки экономической эффективности проектов создания СЭЗ и получены количественные оценки различных макро- и микроэкономических критериев.

Курс на активизацию мероприятий по использованию новых экономических рычагов, и в частности, СЭЗ может принести большую помощь в дальнейшем поступательном развитии экономики Азербайджана. На наш взгляд из множества различных форм СЭЗ наиболее приемлемыми являются технопарки, инновационные центры, экспортно-производственные зоны, зоны свободной торговли, эколого-экономические регионы.

Следует отметить, что инновационная модель экономического развития давно доказала эффективность во многих странах

мира, а СЭЗ являются одним из эффективных инструментов повышения конкурентоспособности национальных экономик. На наш взгляд, одним из приемлемых вариантов является создание технопарков при НАН Азербайджана. Такой технопарк сможет оказывать полный и довольно широкий спектр услуг небольшим инновационным фирмам, размещающимся на территории данного технопарка. При этом целью его, на наш взгляд, может быть формирование системы коммерциализации наукоёмких идей, разработок востребованных рынком. Он должен обеспечивать компаниям важную поддержку инновационного цикла проектов, содействуя проектным, опытно-конструкторским и научно-исследовательским работам. Технопарк может осуществлять содействие разработчикам, промышленному сектору и инвесторам и призван способствовать улучшению инвестиционного климата в Азербайджане, повышению деловой активности, развитию наукоёмкого производства, расширению экспортных возможностей республики. По мнению автора, миссией технопарка является содействие переводу экономики Азербайджана на инновационный путь.

Еще одним из целесообразных вариантов создания различных форм научно-технологических зон - технопарков, инновационных центров, венчурных компаний и т.д. является организация таких СЭЗ на базе НАН Азербайджана и отраслевых НИИ в г. Баку., в г. Гянджа - на базе Сельскохозяйственной Академии и в г. Сумгаите - на базе предприятий «Азеркимья», Института полимеров НАН, института «Гипрохлор» и Сумгаитского государственного университета.

Республика уже была в свое время на передовых позициях в области нефтедобычи и, особенно, производства продукции нефтяного машиностроения, которая экспортировалась в 65 стран мира. На наш взгляд, обладая большим опытом и потенциалом, квалифицированными кадрами, предприятиями нефтяного машиностроения и отраслевыми НИИ, целесообразно создание технопарков, инновационных центров, техновнедренческих зон и т.д. в этой отрасли или же точечные зоны на базе одного или нескольких предприятий.

Одним из предпочтительных направлений создания ЗСТ в Азербайджане является создание, формирование и развитие такой зоны на границе с Республикой Дагестан РФ, тем более, что предпосылки для этого есть – в Дагестане в 2001 г. была образована

СЭЗ «Дагестан», а также в южных регионах России функционирует ассоциация «Северный Кавказ». Создание ЗСТ поможет увеличению приграничной торговли, оживлению и развитию экономики соседних районов обоих государств, а строительство новых предприятий, внедрение новой техники, технологий и организации производства, создание и укрепление инфраструктуры, повышение уровня образования, квалификации и занятости населения приведет к повышению уровня жизни местного населения, и тем самым, укреплению стабильности в регионе. Важно и то, что основная часть российско-азербайджанских торгово-экономических отношений, перевозок осуществляется через Дагестан, используются автомобильная и железнодорожная трассы международного значения, осуществляется транзит нефти по нефтепроводу Баку – Новороссийск.

По мнению автора, еще одним из приемлемых вариантов создания СЭЗ, и в частности, ЗСТ на территории республики являются приграничные районы Азербайджана и Грузии. Возможностями и предпосылками для этого являются: 1. Работающий ОЭТ «Баку-Тбилиси-Джейхан» со всеми вытекающими отсюда преимуществами; 2. функционирование газопровода «Баку-Тбилиси-Эрзурум»; 3. подъем экономики и жизненного уровня в Республике Грузия, в связи с транзитом азербайджанской нефти и газа через территорию данной страны; 4. Функционирование обновлённого «Великого Шелкового Пути» по программе TRACECA; 5. необходимость поднятия экономики депрессивных районов запада республики, улучшения уровня жизни населения и снижение безработицы; 6. более чем полумиллионное азербайджанское население соседней Грузии, компактно проживающее на границе с Азербайджаном и могущее получить мощный экономический импульс; 7. большие стремления и возможности развития ненефтяного сектора экономики; 8. повышающийся изо дня в день рейтинг доверия к Азербайджану; 9. перспективы строящейся железной дороги «Баку-Тбилиси-Карс».

По мнению автора, также представляет интерес создание ЗСТ на границе с Исламской Республикой Иран. Следует заметить, что главной целью пересечения гражданами азербайджано-иранской границы с обеих сторон является торговля, поэтому создание ЗСТ, свободных рынков, охватывающих приграничье обеих сторон будет

способствовать резкому росту товарооборота, в решении проблемы безопасности границ и борьбе с контрабандой наркотиков. В 1995г. в Билясуварском районе был открыт рынок беспошлинной торговли «Мугань», который реально стал действовать с августа 2001 г., но впоследствии был закрыт. В пользу создания ЗСТ в приграничье с Ираном говорят и такие факты: с момента блокады Нахичеванской АР со стороны Армении большая часть грузопотока в автономную республику, а также многие другие автоперевозки из азиатских стран осуществляются через территорию Ирана.

Одним важным направлением создания СЭЗ является сфера информационно-коммуникационных технологий (ИКТ). Республика получила поддержку в деле реализации глобальных проектов, как например, построение транснациональной суперинформационной магистрали и региональных инновационных зон. Создание технопарков и бизнес-инкубаторов будет способствовать превращению Азербайджана в главного экспортёра ИКТ-продукции в регионе, привлечению потенциальных местных и зарубежных инвесторов к ИКТ-рынку республики, а также созданию производства электронного оборудования и др.

Еще одним из важных вариантов создания СЭЗ в Азербайджане является г. Гянджа и, конкретно - Гянджинский автозавод. В мировой практике создания и функционирования ЗСТ существуют факты образования разновидностей ЗСТ–специализированных зон или субзон по сборке автомобилей, холодильных установок, узлов и блоков компьютеров, телефонных аппаратов и т.д. Поэтому идея создания в г. Гяндже СЭЗ на базе автомобильного завода, куда были вложены огромные средства, подготовлены квалифицированные кадры, актуальна. Возможности данного предприятия могут значительно возрасти, если будет налажена сборка отвечающих мировым стандартам автомобилей ведущих компаний Японии и Южной Кореи. СЭЗ в Гяндже может способствовать решению следующих задач: 1. привлечению инвестиций для налаживания современного автомобильного производства; 2. созданию экспортоориентированных производств; 3. налаживанию производства импортозамещающей продукции. Завод поможет решению следующих проблем: развитию нефтегазового сектора экономики; подъему машиностроительной отрасли; решению

проблемы занятости населения в центре республики; оживлению экономики соседних районов.

По мнению автора, целесообразно создание такой формы четвертого поколения СЭЗ, как эколого-экономические зоны (ЭЭР) и в Азербайджане. Наиболее благоприятным с нашей точки зрения регионом для этого является Шеки-Закатальский экономический район. Создание ЭЭР в Шеки-Закатальском регионе будет способствовать: а) комплексному социально-экономическому развитию; б) развитию сферы отдыха и туризма; в) интенсивному развитию сельского хозяйства; г) привлечению инвестиций; д) повышению благосостояния населения; е) привлечению передовой техники, технологии и менеджмента; ж) повышению конкурентоспособности; з) ускоренному развитию малого и среднего предпринимательства и др. В данной ЭЭР, как и в подобных зонах должны вводиться система ограничений режимов природопользования и хозяйствования, устанавливаться экологические нормы и стандарты, отвечающие международным требованиям.

Основное содержание диссертации отражено в следующих работах:

1. Свободные экономические зоны как инструмент экспортно-ориентированной стратегии развития государства. *Azərbaycan Aqrar Elmi jurnalı*, №5(215), 2009, s. 18-20.

2. Оффшорные зоны и технология их создания. *Azərbaycan Aqrar Elmi jurnalı*, №6(216), 2009, s. 166-168.

3. Международные институты регулирования оффшорного бизнеса. *Azərbaycan Texniki Universiteti*, "Elmi əsərlər", №3, 2009, s. 69-71.

4. Совершенствование механизма привлечения иностранных инвестиций в экономику Азербайджана. *Azərbaycan ET Kənd Təsərrüfatının iqtisadiyyatı və təşkili institutu*, "Elmi əsərləri", №4, 2009, s. 126-132.

5. Создание научно-технологических зон: мировой опыт и Азербайджан. Всероссийская государственная налоговая академия Министерства финансов Российской Федерации. «Экономика. Налоги. Право». Москва, №5, 2010, с. 73-77.

6. Azad İqtisadi Zonaların innovasiyalı inkişafda rolu. AR Təhsil Nazirliyi, Sumqayıt Dövlət Universiteti, AMEA İqtisadiyyat İnstitutu. Respublika elmi konfransı. Sumqayıt, 2010, s. 48-49.

7. Факторы создания свободных экономических зон. AMEA İqtisadiyyat İnstitutu, “Elmi əsərlər”, № 1, 2011, s. 89-95.

8. Роль специальных экономических зон в дальнейшем развитии информационно-коммуникационных технологий в Азербайджане. Материалы II всероссийской (заочной) НПК «Инновации–наука–образование: вызовы современного общества». Дербент, 2011, с. 92-95.

9. Некоторые направления создания и развития специальных экономических зон в Азербайджане. Евразийский юридический журнал. Москва, 2012, № 5, с.14-16.

10. Математическая модель оценки и расчет экономической эффективности создания специальных экономических зон в Азербайджане. AMEA İqtisadiyyat İnstitutu, “Elmi əsərlər”, № 4, 2011, s. 22-31.

11. Методы и критерии оценки социально-экономической эффективности создания специальных экономических зон. AMEA Xəbərləri, İqtisadiyyat seriyası, № 1, 2012, s. 84-90.

12. Направления создания и развития специальных экономических зон в Азербайджане. Министерство Образования и науки РФ МАФТ. Статьи и тезисы докладов 12-й МНПК «Экономика, социология и право в современном мире: проблемы и поиски решений», г. Пятигорск, 2012 г., с. 132-137.

13. Эколого-экономические регионы и их значение для устойчивого развития экономики Азербайджана. Материалы V МНПК «Экономический рост Республики Беларусь: Глобализация, инновационность, устойчивость», Минск, 17-18 мая 2012 г., с. 254-255.

14. Перспективы создания и развития технологических парков в Азербайджане. AMEA İqtisadiyyat İnstitutu, “Elmi əsərlər”, №1, 2013, s. 84-88.

**AZƏRBAYCANDA XÜSUSİ İQTİSADİ ZONALARIN
YARADILMASI PERSPEKTİVLƏRİ**

XÜLASƏ

Tədqiqat işi giriş, 3 fəsil, nəticə, istifadə olunmuş ədəbiyyat və əlavələrdən ibarətdir.

Girişdə mövzunun aktuallığı əsaslandırılır, tədqiqatın predmet, obyekt, məqsəd və vəzifələri formalaşdırılır, elmi yeniliyi, alınan nəticələrin nəzəri və praktiki əhəmiyyəti şərh olunur.

Dissertasiya işinin “AİZ-in nəzəri əsasları, onların yaradılması və fəaliyyətinin dünya təcrübəsi” adlanan birinci fəslində müəllif azad iqtisadi zonaların mahiyyəti, forma və növləri, onların yaradılması və fəaliyyəti üzrə qabaqcıl dünya təcrübəsi, xüsusi iqtisadi zonaların dünya iqtisadiyyatında əhəmiyyətini tədqiq etmişdir.

Dissertasiya işinin “Müasir mərhələdə Azərbaycanda xüsusi iqtisadi zonaların yaradılmasının səmərəliliyi” adlanan ikinci fəslində xüsusi iqtisadi zonaların milli iqtisadiyyatda rolu və yeri tədqiq edilmiş, Azərbaycanda xüsusi iqtisadi zonaların yaradılması imkanları təhlil edilib, xüsusi iqtisadi zonaların yaradılmasının iqtisadi səmərəliliyinin qiymətləndirilməsi metod və meyarları tədqiq edilmişdir.

Dissertasiya işinin “Azərbaycanda xüsusi iqtisadi zonaların yaradılması və inkişafının əsas istiqamətləri” adlanan üçüncü fəslində müəllif Azərbaycanda xüsusi iqtisadi zonaların yaradılmasının iqtisadi səmərəliliyinin qiymətləndirilməsinin riyazi modeli işlənib hazırlanmışdır, ölkəmizdə xüsusi iqtisadi zonaların yaradılması və fəaliyyəti üzrə konkret təklif və tövsiyələr işlənib hazırlanmışdır.

İşin sonunda tədqiqatdan irəli gələn əsaslandırılmış nəticə və təkliflər işlənib hazırlanmışdır.

On establishment of special economic zones in Azerbaijan

Summary

Introduction to the case study, chapter 3, the results of the use and applications of the literature.

In the introduction the urgency of this problem, level of study the problem, the purpose and objectives of the study, its theoretical and methodological foundations, practical knowledge relevance and scientific innovation.

Thesis "Theoretical basis of SEZ and the creation and operation experience of the world," the first chapter of the author's free economic zones, forms and types, their creation and operation of the advanced world experience, has explored issues such as the importance of special economic zones in the world economy.

Thesis, "The efficiency of the modern stage, creating special economic zones" in the second chapter of the national economies, the role and place of the special economic zones have been studied, problems and opportunities for the creation of special economic zones were considered and analyzed the economic efficiency assessment methods and criteria for the establishment of special economic zones have been investigated.

Thesis, "The establishment and development of special economic zones," the third chapter of the author's assessment of the economic efficiency of the establishment of special economic zones, and the calculations were developed mathematical model, the creation of special economic zones and development of key priority areas have been identified, the specific concrete proposals and recommendations on the establishment and functioning of the economic zones have been developed.

At the end of the study, based on research from the suggestions and recommendations are given.

Kağız formatı 60x84, 1/16
Tiraj 100
AMEA-nın mətbəəsində çap olunmuşdur.

**AZƏRBAYCAN MİLLİ ELMLƏR AKADEMİYASI
İQTİSADİYYAT İNSTİTUTU**

Əlyazması hüququnda

EMİL ƏLİ OĞLU MƏHƏRRƏMOV

**AZƏRBAYCANDA XÜSUSİ İQTİSADİ ZONALARIN
YARADILMASI PERSPEKTİVLƏRİ**

İxtisas: 5308.01 – Ümumi iqtisadiyyat

İqtisad üzrə fəlsəfə doktoru elmi dərəcəsi almaq üçün təqdim
olunmuş dissertasiyanın

A V T O R E F E R A T I

BAKI -2014